

把末代皇帝赶出皇宫的周口人 ——张振江

□任 动

1911年的辛亥革命，是中国历史上一次伟大的资产阶级民主革命，推翻了满清政府及中国实行了2000余年的封建皇权制度，建立了亚洲第一个民主共和国——中华民国。但是，中国末代皇帝爱新觉罗·溥仪，虽然被从皇帝的宝座上拉下来，但是根据中华民国南京参议院通过的《清室优待条件》和张謇起草的《清帝退位诏书》，溥仪的“大清皇帝尊号不废，民国政府待之以外国君主之礼”，而且“皇帝暂居宫禁”，仍在紫禁城过着小朝廷的生活。直到1924年，溥仪才被赶出皇宫，而把末代皇帝赶出皇宫的正是一位周口人——张振江将军。

张振江（1898—1975），少将军衔，字静波，雅号“冯部三圣人”，周口市川汇区张埠口村人，早年毕业于河南陆军测量学校。曾任河南民团军第4军9师师长，第1战区游击第22纵队司令，河南省第9区（潢川）行政督察专员兼保安司令，第5战区豫南游击第14纵队司令等。1949年4月任第127军少将副军长，12月26日在四川巴中起义，投入人民的怀抱。1975年5月20日病逝。

1924年10月，冯玉祥响应北

伐，发动北京政变，迎接孙中山赴北京主政。当时，被辛亥革命推翻了的清朝末代皇帝溥仪，却仍身居皇宫，并享受着袁世凯签署的《清室优待条件》。虽然当时已是民国十三年，但紫禁城里的一切威仪仍沿袭前清旧制，对此貌似“国中之国”而显得“国则非国”的怪现状，冯玉祥非常不满，决定把溥仪逐出皇宫。于是他把这一重任交给了11师22旅旅长鹿钟麟。鹿钟麟虽然是冯玉祥部下人称“十三太保”之一的智勇刚毅人物，但他在接受此重任之前，也甚感棘手，于是和旅参谋长张振江商议，打算以一个团的兵力包围故宫，然后由张振江挑选出30名训练有素的官兵，身着草黄毛呢军装，足登齐膝马靴，腰佩战刀，由鹿钟麟率领驱车闯宫。议定之后，鹿钟麟立即带领两名侍卫直进溥仪住的储秀宫。溥仪一开始拒绝出宫，并让国史荣源出面应酬，还拿出袁世凯与其签署的《清室优待条件》争辩道，“不废帝号，暂居宫中……”同时，溥仪电话各外国使馆出面保驾，但电话线已被西北军提前切断，鹿钟麟看时机成熟，立即面对溥仪宣读冯玉祥的《逐废帝》手令，并警告溥仪，“若迟迟不出宫，你们的安全不

能保证”。当时，宫墙被重兵所围，景山上大炮群整装待发，而到宫中来的武装士兵，正由张振江率领着进行操练，其军阵威严，人人威武健壮，满脸杀气，皮靴咚咚，刀光闪烁，大有一触即发之势。溥仪隔窗一看，不寒而栗。当天，清皇室上下人等，都灰溜溜地搬出了皇宫。是周口人张振江的英武气概，把末代皇帝赶出皇宫变成了现实。

遗憾的是，张振江这位中国近现代历史上叱咤风云的人物，留给后世的遗物并不多，仅仅一张照片、一份申请书、一份起义证（复印件）而已。这些物品被张振江的堂孙张兵先生珍藏，弥足珍贵。

特别是张振江的一份申请书，绝对是研究中国近现代史的珍贵资料。这份申请书写于1973年，时值“文革”期间，所用稿纸带有那个时代的鲜明印记，题头有“最高指示”、“千万不要忘记阶级斗争”的字样，真实可信。申请书中，张振江自述，其“住周口镇郊区西张埠口第五生产队”，“早年毕业于河南陆军测量学校”。而一般史料认为，张振江毕业于河南陆军测绘学校，这份申请书的出现，对于纠正以往历史记载的讹误，确实会起到重要的作用。毕业以后，张振江“曾一度服役于河南

陆军测量局。后投入冯玉祥部西北国民革命军，历任该军参谋长、团旅长、师军长等职。当大革命时代，参加北伐战役……”。从申请书中，我们可以看到，张振江早年就投身革命。抗战时期，张振江调任汝南、潢川等地任专员，主动“向新四军联络，协同抗战”，解放战争时期，张振江策动国民党127军3万河南子弟兵起义，解放后，他的“子女们多已入党，参加革命”。可见，张振江及其家庭，对中国革命是有贡献的。

值得庆幸的是，这些珍贵的文献资料，已被张振江的堂孙张兵捐赠给了周口著名的民间博物馆——周家口漕运青花瓷博物馆，可谓是得其所哉。周家口漕运青花瓷博物馆馆主表示，在继续扩大周家口漕运青花瓷博物馆藏品规模的同时，将陆续筹建周家口民国风流博物馆、周家口抗日战争纪念馆等，愿意倾其所有，毕其一生，为还原、传承、发扬周家口文化，奉献自己的力量。

周家口漕运青花瓷博物馆、周家口民国风流博物馆、周家口抗日战争纪念馆等最终建成之后，善莫大焉。因为从清朝到民国，周口人直接参与了历史的进程，推动了历

史的发展。1912年1月1日，孙中山在南京正式宣布中华民国成立，并宣誓就任临时大总统，并通告各省废除阴历，改用阳历，以中华民国纪年，1912年为中华民国元年。1月22日，孙中山发表声明，只要袁世凯赞成清帝退位，自即行辞职，让位于袁世凯。袁世凯得到这个保证后，便加紧了逼宫的进程。他以利害游说和买通庆亲王奕劻和那桐，并以金钱贿赂隆裕太后身边受宠的太监张兰德（人称小德张），威吓隆裕太后称大势已去，如果革命军杀到北京，则皇室难保，而若同意让位，则可有优待条件。1月29日召开的清廷御前会议上，溥仪决定退位，以取得革命党人的优待条件。2月3日，隆裕太后授予袁世凯全权，与南京临时政府商定清朝皇帝退位条件。至此，周口人袁世凯完成了把末代皇帝拉下马的历史使命，并因此成为中华民国第一任大总统。12年以后，另一位周口人张振江，把末代皇帝溥仪赶出了皇宫，张振江和袁世凯一样，直接参与了中国近现代历史的进程，对中国近现代历史的发展起了重要的推动作用，从而成为中国近现代历史上大名鼎鼎的人物。

魏凤楼将军不姓“魏”

□王保清

魏凤楼曾任西北军军长，国民党中央将，1938年通过彭雪枫介绍，成为中共“特别党员”，1945年8月率部起义，任中国人民解放军豫皖苏军区副司令员兼豫东纵队司令，2009年当选“为新中国建立做出杰出贡献的英雄人物”。笔者研究魏凤楼十余载，出版有《魏凤楼传略》、长篇纪实文学《魏凤楼将军》、长篇历史小说《魏凤楼》，近期完成以魏凤楼为主人公的26集电视连续剧《布衣将军》文学剧本创作（与人合著）。因创作需要，笔者曾对魏凤楼

的姓氏作过考证，其结论是：魏凤楼将军不姓“魏”。

1896年2月1日，魏凤楼出生于河南省西华县城东南八里卫营村的一个贫雇农家里。父亲卫永章给县城一家财主当厨工，母亲给这家财主当佣人。凤楼从小生活在西华县城，少年时代是在流浪中度过的，1913年加入冯玉祥部队。由于他吃苦耐劳，作战勇敢，先后被冯玉祥提拔为警卫班长、排长、连长，在当警卫班长的一次立功受奖时，在部队学文化活动中刚认识几个字的

魏凤楼，发现了一个对他来说十分重大的问题——他的姓氏被写错了。

那天，魏凤楼从一位姓何的参谋手中接过嘉奖令一看，很不满意地嚷嚷道：“错了错了，姓写错了。俺不姓这个‘魏’，姓‘保卫’的‘卫’。”说着，随手将嘉奖令退还给了何参谋。何参谋拿着那张嘉奖令，转一圈又回来了，对魏凤楼说：“魏营长，不错，一点儿都不错。我刚才查过了，你报名参军时写的就是这个‘魏’，有关你的所有名册上，也都是写的这个‘魏’字。”魏

凤楼说：“那一定是报名当兵时，司书登记错了，俺不识字，一直都不知道。何参谋，你应该知道，姓儿是老祖宗传下来的，要接着一辈辈往下传，咋能变？对一个男人来说，姓儿比啥都重要，不能胡乱写，今儿个无论如何也得改过来！”何参谋两手一摊，说：“魏营长，这事我可作不了主，要改的话，咱得请示冯长官。”说罢，他俩一起来到了司令部。冯玉祥听何参谋汇报后，冲着魏凤楼哈哈一笑，说：“建亭，姓名是人的代号，只要能叫应就行

电视文学剧本·连载·

布衣将军

(节选)

策 划：李明方 白明宽 姚建华 张广东 王尚林
文学统筹：王尚林 巴丽芬 戴俊贤 党史统筹：王玉西 石国文 许志强
撰 稿：王保清 邢长顺 杨光奇 总撰稿：梁祖文

城。

魏凤楼和张爱萍立即组织部队转移。官兵们迎着凛冽的风雪，走在泥泞道路上，分秒不停地向南挺进。傍晚时分，他们开拔到离县城约70华里的郭大楼村。

17.郭大楼村。

郭大楼是一座土寨。寨子内外，雪花飞扬。

李子木：司令员，参谋长，前面这座土寨，叫郭大楼。寨主是红枪会会首，叫郭老一，外号老鳌一，只能进不能出。后天过六十大寿，寨子里面，正忙乎着，杀猪宰羊，收贺礼。寨内红枪会闭门不开，拒绝我们进寨。

18.一战士站在寨墙下面。

战士大声喊道：我们是鹿邑抗日自卫军，路过这里，借宿一晚，天明就走。通知你们郭会首，魏县长和张参谋长带建亭部队来到这里，要见郭会首。

寨楼上，一守寨兵丁：你们都

带的啥礼？把礼单送上来，等郭会首看了再上人来。

一战士：礼单和礼品明天送来，今晚风大雪大难走，没法送。

守寨兵丁：屁话，没带来礼，你来干啥？滚蛋！

一战士：魏司令在寨外等郭会首回话呢！

寨丁：别说魏司令，就是彭雪枫来也不开寨门，快滚吧，不然，我要开枪啦！

张爱萍：我是张爱萍，你们郭会首过生日也不打个招呼。我一个人上去，跟他商量个事，一袋烟功夫就可以啦。

兵丁：要是一个人，那好。

19.寨楼上。

城楼上吊下来一把太师椅。

张爱萍不怯不惧，从容地坐进去，城楼上的人奋力吊上去。

20.城楼上，风雪中。

红枪会会众列站两旁，郭会首立在正中，长得五大三粗。当他看到张爱萍两手空空，没有送礼，样子立即变得十分凶悍。

张爱萍：我们是鹿邑县农民抗日自卫军，只因天色不早，又下大雪，我们只是进寨避寒，绝无他意。

郭会首：不行，不行，还是不行！

张爱萍：请留我们暂住一夜，

明日一定走人，日后……

郭会首：哪有啥日后？谁愿听你唠叨！

郭会首说着突然挺枪迎面向张爱萍刺来，张爱萍右鼻翼处顿时血流如注。

张爱萍又被放了下来，负伤而归。

21.风雪中的郭大楼。

魏凤楼见状大怒，跺着脚破口大骂。

魏凤楼：他娘的红枪会别不识抬举，给脸不要脸。老子一定要报这一箭之仇，叫他们知道“喇叭是铜锅是铁”，俺魏凤楼也不是那省油的灯！

魏凤楼说罢，就要下令攻打寨子。张爱萍坚决制止，忍痛相劝。

张爱萍：魏司令，算了，算了。他们不让咱们进寨，咱就另找村子住下，千万不能动手，干亲者痛、仇者快的蠢事！

魏凤楼：咋能咽下这口恶气？！

22.风雪路上。

部队向前进了一段路程，张爱萍突然发现魏凤楼不见了，很是怅惘。

(47) 待续